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Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am 
24.03.2022 im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:50 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Gemeindevertreterin Melanie Andresen 
Gemeindevertreter Torsten Andresen 
Gemeindevertreter Torben Hansen 
Gemeindevertreter Kim Lassen 
Gemeindevertreter Helge Marxen 
Gemeindevertreter Tobias von den Hoff 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bürgermeister Holger Schwerdt 
Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen 
Unentschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hartmut Jensen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Schriftführer 
Husumer Nachrichten 

Lutz Dolata 
Herr Müllerchen 

Planungsbüro Methner    Herr Methner 
Amt Nordsee-Treene     Benjamin Nissen 
Kita Zwergenland     Ulrike Meyer 
30 Zuhörer 
 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschriften über 

die 16. Sitzung am 16.12.2021 und über die 17. Sitzung am 28.12.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten und Empfehlungsbeschlüsse der Aus-

schüsse 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Vorstellung des Konzeptes Biogasanlage Kai Hensen 
9. Kita-Angelegenheiten 
9.a. Beratung und Beschlussfassung über die Satzungsänderung der Kita Zwergenland 
9.b. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Beirat der Kita 

Zwergenland 
9.c. Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung eines Kita-

Beiratsmitgliedes aus der Gemeindevertretung 
9.d. Beratung und Beschlussfassung über die Absenkung der Höchstbeträge für U3-
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Elternbeiträge zum 1.1.2022 
9.e. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Bodenbelag- und 

Plisseearbeiten in der Kita-Gruppe (Raiba) 
9.f. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung des Programms Kita-Fino 
10. Abschließender Beschluss über die 12. Änderung des Flächennutzungsplanes der 

Gemeinde Schwabstedt für das Gebiet südlich des Kuhfennenweges, südlich an-
schließend an die bestehende Bebauung und in einer Tiefe von ca. 40 m östlich des 
Papenhörnwegs 

11. Satzungsbeschluss über den Bebauungsplan Nr. 19 für das Gebiet südlich des Kuh-
fennenweges, südlich anschließend an die bestehende Bebauung und in einer Tiefe 
von ca. 40 m östlich des Papenhörnwegs 

12. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 8. Mai 2022 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der Satzung des Seniorenbei-

rates 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrags über die Erstellung 

einer Machbarkeitsstudie und der Realisierungsbegleitung für den Zukunftsplan 
MarktTreff Schwabstedt 

15. Beratung und Beschlussfassung über eine Beteiligung an möglichen finanziellen 
Ausfällen im Zuge der Durchführung des Bauernmarktes (Grundsatzbeschluss) 

  
 Nicht öffentlich 
16. Personalangelegenheiten 
17. Grundstücksangelegenheiten 
18. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
19. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
Stellv. Bürgermeister Tobias von den Hoff eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Schwabstedt 
ist beschlussfähig. 
 
Er bittet für die Opfer des Ukrainekrieges um eine Gedenkminute. 
 
Der Kreis bittet um Bekanntgabe am Bedarf an abgeschlossenen Wohnungen, die mindes-
tens 3 Monate für Flüchtlinge angemietet werden können. Interessierte können sich gerne 
beim Amt melden. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung wird einstim-
mig festgestellt. 
 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
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2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für die Tages-
ordnungspunkte Nr. 16-18 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschriften 
über die 16. Sitzung am 16.12.2021 und über die 17. Sitzung am 28.12.2021    
Die Protokolle werden einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
Es werden folgende Fragen beantwortet: 
 
- Es ist unklar, ob im Neubaugebiet Fernwärme angeboten werden kann, eine Realisierung 

wird aber weiterverfolgt. 
- Jeder, der schriftlich Stellung zum Bebauungsplan während des Verfahrens genommen 

hat, wird schriftlich über das Abwägungsergebnis informiert. 
 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
Folgende Termine hat Bürgermeister Schwerdt wahrgenommen: 
- Termine beim Amt 
- Sitzungen Gemeindevertretung, Ausschüsse, Kindergartenbeirat, Wasserverband Treene 
- Goldene Hochzeiten, hohe Geburtstage 
- Bewerbungsgespräche Kita Zwergenland, 2 Erzieherinnen eingestellt 
- Personalgespräche Kindergarten, Bauhof 
- Umbau des Bauhofes in Eigenleistung ist fast abgeschlossen 
- B-Plan 18 (Neubaugebiet) Besprechungen zur Koordination 
- Baustelle Böwercamp Winterpause; Baubesprechungen 
- Ortstermin mit Wasserverband Treene wegen Bachpflegearbeiten 
- Ortstermin wegen der Waldwege und Holzabtransport beim Waldkindergarten 
- Ortstermin Teichbewirtschaftung 
- Ortstermin Hunnenfreeloop 
- Kindergarten: Einstellung einer neuen Küchenkraft; Übernahme der alten Küchenkraft als 

Sozialpädagogische Assistentin; Einstellung einer Bürokraft 
- Beschaffung von Masken für die Mitarbeiter der Gemeinde 
- Gespräche wegen Außenstelle Kindergarten und eventuellen Neubau mit Heimaufsicht, 

Träger, Amt 
- Gespräche Schule mit Vorsteher Schulverband, Kirchspielsbürgermeistern, Schulleiter 
- Instandsetzung Gemeindeweg Moorlehrpad und Waldkindergarten ist abgeschlossen 

(Beteiligung Land mit 950,00 Euro) 
- Kita Zwergenland: Ausfallzeiten bei der Betreuung wegen Corona, die sich auch durch 

Überstunden nicht vermeiden ließen. 
 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten und Empfehlungsbeschlüsse der Aus-
schüsse       

• Der Finanzausschuss hat nicht getagt.  

• Ausschussvorsitzender Kim Lassen berichtet von der gemeinsamen Sitzung des Aus-
schusses für Soziales, Jugend und Kultur und Wirtschafts-, Tourismus- und Verkehrsaus-
schuss vom 28.02.2022. Auf das Protokoll und die weitere Tagesordnung wird verwiesen.  

• Helge Marxen berichtet von der Sitzung des Bau- und Wegeausschuss vom 09.02.2022. 
Auf das Protokoll und die weitere Tagesordnung wird verwiesen. 
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- Auf Empfehlungsbeschluss vom Bau- und Wegeausschuss beschließt die Gemeindever-
tretung einstimmig die Anschaffung von ca. 125 Tonnen Jelsaschotter zum Preis von 
ca. 3.000,00 Euro, um dem Schulparkplatz durch Auffüllung zu begradigen. 

 
- Die Gemeindevertretung stimmt über die Namensvorschläge im Neubaugebiet ab: 

Störtebekerstraat:  3 Stimmen 
Lange Wech:  3 Stimmen. 
Der Beschluss wird vertagt. 
 

- Auf Empfehlungsbeschluss der Ausschüsse für Soziales, Jugend und Kultur und Wirt-
schafts-, Tourismus- und Verkehr beschließt die Gemeindevertretung auf Antrag der 
DLRG einstimmig die Anschaffung einer Erstausstattung Sanitätsbedarf für das 
Treenebad (Kosten 750,00 Euro). 
 

- Auf Empfehlungsbeschluss der Ausschüsse für Soziales, Jugend und Kultur und Wirt-
schafts-, Tourismus- und Verkehr beschließt die Gemeindevertretung auf Antrag der 
Feuerwehr einstimmig die Anschaffung von 2 Daten-Simkarten (benötigt für das digita-
le Alarmierungssystem). Die Kosten belaufen sich auf 6,00 Euro / Monat. 

  
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
8. Vorstellung des Konzeptes Biogasanlage Kai Hensen       
Kai Hensen erläutert den Aufbau (2 Heizkraftwerke mit Pufferspeicher) und die Leistungsfä-
higkeit seiner Biogasanlage.  Derzeit beliefert er 55 Wärmeabnehmer, eine Erweiterung im 
Bereich Alter Bahndamm, Burweg, Camp und Holbekweg um 30 bis 40 Neuanschlüsse ist 
geplant. Dann ist die Kapazität ausgeschöpft. Die Baumaßnahmen sollen bis Jahresende 
angeschlossen sein, bei Beschwerden kann sich gerne bei ihm gemeldet werden. 
 
 
9. Kita-Angelegenheiten       
9.a. Beratung und Beschlussfassung über die Satzungsänderung der Kita Zwergen-
land       
Ulrike Meyer erläutert die Änderungen der Benutzungssatzung 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der neuen Benutzungssatzung 
für die Kita „Zwergenland“ in der vorliegenden Form. 
 
 
9.b. Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Beirat der 
Kita Zwergenland       
Tobias von den Hoff erläutert kurz die Geschäftsordnung für den Beirat der Kita „Zwergen-
land. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der Geschäftsordnung in der 
vorliegenden Form. 
 
 
9.c. Beratung und Beschlussfassung über die Nachbesetzung eines Kita-
Beiratsmitgliedes aus der Gemeindevertretung       
Als Nachrücker für die ausgeschiedene Sonja Schröter-Gerlach wird Tobias von den Hoff 
vorgeschlagen. Die Gemeindevertretung beschließt die Nachbesetzung gemäß dem Vor-
schlag. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
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9.d. Beratung und Beschlussfassung über die Absenkung der Höchstbeträge für 
U3-Elternbeiträge zum 1.1.2022       
Ulrike Meyer erläutert die rechtlichen Änderungen, die zu einer Änderung führen. 
Die Gemeindevertretung Schwabstedt beschließt einstimmig entsprechend der Änderun-
gen des Kindertagesförderungsgesetzes (KiTaG) zum 01.01.2022 die rückwirkende Anpas-
sung der Elternbeiträge für die U3-Betreuung auf 174,00 Euro für die Betreuung bis 13 Uhr 
und 232,00 Euro für die Betreuung bis 15 Uhr. 
 
 
9.e. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Bodenbelag- 
und Plisseearbeiten in der Kita-Gruppe (Raiba)    
Nach Auswertung der vorliegenden Angebote wird gemäß Vergabevorschlag des Bauamtes 
der Auftrag der Bodenbelagsarbeiten einstimmig an den wirtschaftlichsten Bieter Maler-
meister Tino Erichsen, Schwabstedt, erteilt. 
 
Nach Auswertung der vorliegenden Angebote wird gemäß Vergabevorschlag des Bauamtes 
der Auftrag der Plisseearbeiten einstimmig an den wirtschaftlichsten Bieter Firma Teppich 
Knutzen, Husum, erteilt. 
 
 
9.f. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung des Programms Kita-
Fino       
Tobias von den Hoff erläutert den Sachverhalt. Mit der App kann bei einem Dienstleister das 
Essen im Kindergarten angemeldet werden, alternativ auch per Telefon. Rückmeldungen der 
Eltern ergaben, dass 75 % der Eltern der App positiv entgegensehen, durch die Möglichkeit 
der telefonischen Anmeldung sind auch Eltern ohne entsprechende Elektronik abgedeckt.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Anschaffung des Programms Kita-Fino. 
 
 
10. Abschließender Beschluss über die 12. Änderung des Flächennutzungsplanes 
der Gemeinde Schwabstedt für das Gebiet südlich des Kuhfennenweges, südlich an-
schließend an die bestehende Bebauung und in einer Tiefe von ca. 40 m östlich des 
Papenhörnwegs    
Herr Methner stellt die wichtigsten Punkte vor und beantwortet ausführlich Fragen. 
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der 12. Änderung des Flächennut-

zungsplanes der Gemeinde Schwabstedt abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlich-
keit und der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindever-
tretung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage als Anlage beigefügten, Abwägungs-
vorschlägen beschlossen. 

      Das Planungsbüro Methner wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme   
      abgegeben haben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.   
      Die nicht berücksichtigten Stellungnahmen sind bei der Vorlage des Planes zur   
      Genehmigung mit einer Stellungnahme beizufügen. 
2. Die Gemeindevertretung beschließt die 12. Änderung des Flächennutzungsplanes der 

Gemeinde Schwabstedt. 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
4. Die Amtsvorsteherin wird beauftragt, die 12. Änderung des Flächennutzungsplanes der 

Gemeinde Schwabstedt zur Genehmigung vorzulegen. Die Erteilung der Genehmigung 
nach § 6 Abs. 5 BauGB ist ortsüblich bekanntzumachen. In der Bekanntmachung ist an-
zugeben, wo der Plan mit der Begründung und der zusammenfassenden Erklärung wäh-
rend der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt des Planes Auskunft verlangt 
werden kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der wirksame Flä-
chennutzungsplan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet unter der Adresse 
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„www.amt-nordsee-treene.de“ eingestellt wird und über den Digitalen Atlas Nord des Lan-
des Schleswig-Holstein zugänglich gemacht wird. 

Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterin-
nen/Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 

                                              Be-
schlussfähigkeit 

Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 6 6 -- -- 

 
 
11. Satzungsbeschluss über den Bebauungsplan Nr. 19 für das Gebiet südlich des 
Kuhfennenweges, südlich anschließend an die bestehende Bebauung und in einer 
Tiefe von ca. 40 m östlich des Papenhörnwegs    
Herr Methner stellt die wichtigsten Punkte vor und beantwortet ausführlich Fragen. 
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs des Bebauungsplanes Nr. 19 abge-
gebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen Träger öffentli-
cher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage als 
Anlage beigefügten, Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das Planungsbüro Methner wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben 
haben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.  
2. Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung den Bebau-
ungsplan Nr. 19 für das Gebiet südlich des Kuhfennenweges, südlich anschließend an die 
bestehende Bebauung und in einer Tiefe von ca. 40 m östlich des Papenhörnwegs, beste-
hend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil B), als Satzung. 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
4. Der Beschluss des B-Planes durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB ortsüb-
lich bekanntzumachen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung 
und zusammenfassender Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den 
Inhalt Auskunft verlangt werden kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, 
dass der rechtskräftige Bebauungsplan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet 
unter der Adresse www.amt-nordsee-treene.de eingestellt wird und über den Digitalen Atlas 
Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich gemacht wird.  
 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

                                              Be-
schlussfähigkeit 

Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 6 6 -- -- 

 
 
12. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 8. Mai 
2022       
Benannt werden: 
 
Karl-Heinz Wolf (Wahlvorstand), Rolf Rönnspeck, Willy Mommens, Jörg Hansen, Andreas 
Neumann, Niko Möller. 

http://www.amt-nordsee-treene.de/
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Da am Tag der Wahl in Schwabstedt Konfirmation ist, konnten bisher nicht mehr Personen 
benannt werden. 
 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der Satzung des Senio-
renbeirates       
Für den ausscheidenden Vorsitzenden gibt es keinen Nachfolger. Es besteht die Möglichkeit, 
einen Seniorenbeauftragten zu bestellen.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion die Aufhebung der Satzung des 
Seniorenbeirats. 
 
 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrags über die Erstel-
lung einer Machbarkeitsstudie und der Realisierungsbegleitung für den Zukunftsplan 
MarktTreff Schwabstedt    
Tobias von den Hoff erläutert die Notwendigkeit der Fortentwicklung des Markttreffes. Hierzu 
ist eine Machbarkeitsstudie mit Realisierungsbegleitung notwendig. Die 1. Ausschreibung 
blieb erfolglos. Da der bisher von der Gemeindevertretung gefasste Beschluss die Kosten 
der neuen Ausschreibung nicht abdeckt, muss ein neuer Beschluss gefasst werden. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe des Auftrags für die Erstel-
lung einer Machbarkeitsstudie für den Zukunftsplan MarktTreff Schwabstedt an den wirt-
schaftlichsten Anbieter, Firma CONVENT Mensing, Hamburg. 
 
 
15. Beratung und Beschlussfassung über eine Beteiligung an möglichen finanziel-
len Ausfällen im Zuge der Durchführung des Bauernmarktes (Grundsatzbeschluss)    
Tobias von den Hoff erläutert die Hintergründe. Aus dem Einnahmeüberschuss des Bauern-
marktes wird der jährliche Sternmarsch (Laternelaufen) finanziert. Eine Beteiligung an finan-
ziellen Ausfällen des Bauernmarktes dient daher zur Sicherung der Finanzierung des Stern-
marsches.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass sich im Falle eines finanziellen Er-
gebnisses unterhalb von 1.500 Euro Einnahmeüberschuss des Bauernmarktes die Gemein-
de sich zu 50 % am Minderergebnis beteiligt. Die finanzielle Beteiligung ist auf 1.500 Euro 
pro Jahr limitiert. Voraussetzung für die finanzielle Beteiligung ist die Einsicht und Prüfung 
der Unterlagen des jeweiligen Bauernmarktes. 
 
Willy Mommens fragt an, ob zum 25-jährigen Jubiläum des Sternmarsches Zuschussmög-
lichkeiten bestehen. Die Gemeindevertretung bittet in die Planungen eingebunden zu wer-
den, Zuschussanträge können dann schriftlich gestellt werden. 
 
 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 
16. Personalangelegenheiten       
… 
 
17. Grundstücksangelegenheiten       
… 
 
18. Vertragsangelegenheiten       
… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
19. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
Tobias von den Hoff stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er stellt die Beschlüsse unter Be-
rücksichtigung der schutzwürdigen Interessen vor.  
 
Er bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister    Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 22:50 Uhr

